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DOCTRINA CRISTIANA

Programa.—Doctrina Cristiana y parfes en
que se divide,

Texto.—FEl nino erisliano, dice el P. Mazo,
cuando liega al uso de la razén, debe saber
v entender con proporcién a su edad y ca-
pacidad la divina religién que profesé en el
bautismo, y que esld comprendida en estas
cuatro cosas: creer, orar, obrar y recibir,

Hasla los sicte anos pucde el nino enten-
der poco, pero desde los tres puede aprender
mucho, porque la memoria se adelanta mu-
cho a la razon, Por eso los padres y Muaestros
deben hacer que los nifios aprendan en este
liempo «de memoria el Catecismo, para que

cuando lleguen al uso de la razén, puedan
entender la explicacién que se les haga, de

la doclrina que han aprendido,

tl hombre tiene un entendimiento limila-
do por su naturaleza y debilitado por la cul-
pa original, Las pasiones desoridenadas levan-
tan a su alrededor densas tienieblas, que no
le permiten ver sino entre sombras, y nece-
Sita una luz que le alumbre y dirija por me-
Ulo de estas oscuridades a la palria celestial.
£sla luz es la fe. Esta fe, sin la cual nadic
puede salvarse, se ensefia en ¢! Credo v los
Articulos de la fe.

3in los auxilios de la divina gracia nada
podemos en orden a nuestra salvacion, Del
i“.lein nos ha de venir la ayuda para ir al cie-
0. Asi es que todos tenemos una absoiula ne-
€esidad de pedir a Dios estos divinos auxilios
SIn los cuales no puede haber salvacion para

fosotros, El cristiano debe abrigar en su pe-

10 la oracién y debe saber orar, La oracién
Pﬂl‘l‘ﬂxcelunma es el Padrenuestro,
odas las palabras, obras, deseos y pensa-
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mientos del hombre estin sujelos a una regla,
v osta regla es la voluntad de Dios; La menor
palabra que salza de esta regla divina sera
a lo menos ociosa, y de ella ha de pedirnos
cuenta el Sefior, Esta sanla regla se conliene
on los Mandamientos, que ensenian al cristia-
no lo que debe obrar,

Por ¢l pecado nacemos hijos de ira, deshe-
redados del cielo; y solamente la gracia santi-
ficante puede librarnos de esta esclavitud,
hacernos hijos de Dios y herederos de su glo-
ria, Esla gracia se nos comunica por medio
de los'Sacramentos,

Exhortacién a los nifios.—FEl negocio de la
salvacion del alma es el primero y mads 1m-
portante de los deberes, Si uno pierde una
vez el dinero en el juego puede otra recupe-
rarlo; y si pierde un ojo o un oido le queda
olro; y aun si pierde los dos, le ha dado me-

dios el Senor para suplir esta necesidad ¥

conservar la vida, Pero si pierde el alma, se
picrde loda y sin remedio, ya que no tenemos
dos para poder consolarnos de la pérdida de
una con la posesion de olra.

Muchas cosas hay cuyo conocimiento es de
poco o de ningin interés para el hombre; pe-
ro el conocimiento de las verdades reveladas
por Dios produce abundantisimos Irutos, lan-
to para la vida espiritual como para la tempo-
ral  Esta es la ciencia mejor, mds util y mas
necesaria: eclla es la que mejor tlumina, la que
mas ennoblece, la qué consuela al hombre en
los trabajos, la que inspira prudenfes corse-
jos, miximas saludables y sélidos principios,
Ahora bien: esa ciencia tan util y necesaria
nos la facilita el Catecismo, Estudiémosla con

diligencia y aprenddmosla con amor.

Ejemplo,—La salvacién del alma se ha de
anteponer a todos los bienes temporales,

Gonocido es el pasaje de la historia de San
Francisco de Boria, el cual, siendo duque de
Gandia, fué enviado por Carlos.V a Granada
para acompanar el caddver de la emperalriz
Isabel, Mas al descubrir la caja para entre-

gar los restos mortales al cabildo, recono-
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ciendo la vanidad de las cosas del mundo,
exclamo: «; Dénde estda aquella majeslad que
brillaba en su semblante? Millaves de hombres
se hubieran tenido por [elices con sdélo oir una
palabra de su boca, y, ahora, abandonada de
todos, va a ser paslo de gusanos, [Oh, qué
vanas y «deleznables son lodas las cosas de la
vidaly

El duque de Gandia, que gozaba de la gra-
cia del emperador, renuncié sus honores ex-
clamando: «No quiero servir a Sefnor que se
me pueda moriry, y se entregd al servicio de
Dios haciéndose jesuita, Hoy ke venera en
los allares con el nombre de San Francisco
de Borja,

Lengua Castellana.
CRAMATICA

Jrograma.—Abecedario o allabeto: allabeto
<astellano,—Silaba y su composicion,—Voz,
palabra, diccién, término y vocablo de las
cldusulas —Dicelonario,

Oracién y sus partes,—;(émo se dividen
las partes de la oracion,

Abecedario o alfabeto.—El catilogo o serie
ordenada de letras usadas en un idioma, se
denomina abecedario o alfabeto, _

Procede el nombre «abecedarion de las cua-
tro primeras letras a, b, ¢, d, con que se
enumeraban las letras latinas; vy «allabetoys de
las dos primeras letras alja y bela con que
contaban los griegos,

Nuestro alfabelo. dice Benot, tiene latras a
que no corresponde ningun sonido, como la
h vy la u, en las silabas hue, hie y que qua;
tiene sonidos sin letra, como el de la u, cuan-
do ha de sonar en las combinaciones giie, giit,
que lo suplimos con la diéresis o Ccrema, y en
los sonidos ¢h, !l v rr, que los representamos
con la repelicion e los signos; lenemos va-
rias letras para un sonido, como aconlece con
laivylay, conlae, kygq,conlagylagy,
finalmenle, hay varias letras para un sonido,
como se ve en la ¢, que suena como k y como
z, v en la r, que unas veces suena como erve
Yy olras como erre,

Las letras del allabelo castellano son lagl
siguienles.

a, b,c, ch,d, e,y 9; %, 14, k L, Il, m n, i,
0, P, {, T, 17, 8, I3 U, v, I, Y, 2
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tro consonantes, como as, sa, por, pro, preg
trans. : 4

5. De dos vocales lormando diplongg
una, dos o (res consonantes, como buey, ]sa.
lreis,

k. De tres vocales lormando triptonge y
una, dos r:}’_h'us consonantes, como buey, sq.
Collls, U-yres,

La palabra que tiene una sola silaba se lla-
ma monosilaba; la que tiene dos o mds, es
poastata, Una vocal sola, improplamenle, se
{lama silaba. . ’

Voz, palabra, diccién, férmino y vecahlp
suelen usarse como sinénimos, en el concepla
de silaba o conjunto de silabas que tienen
lexislencia independiente para expresar una
idea,

Sin embargo, hay entre ellos alguna dife-
rencia. Voz es el sonido o conjunto de sonidos
que resullan de las vibraciones de la laringe
modilicadas por los érganos vocales, FPalabra
no es olra cosa que la expresion de una 1dea,
Lo que en Gramalica se llama palabra, llama-
se término en Loégica, diccidn en Relorica y
vocablo en general,

Los elementos del lenguaje oral son las pa-
labras, «ue enlazadas lorman las oraciones,
que combinadas producen las cldausulas, asi
como del enlace de éstas resuita el discurso
y la especial estructura o estilo de la obra
literania,

n general, una cldusula contiene tantas
proposiciones como. verbos en modo personal,
eslo es, no en infinitivo. se hallen en. ellaj ==
aunque hay que tener en cuenta «ue los pars

g
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{ticipios, cuando [uncionan como lales, y los

Sflaba.—Silaba es la letra o conjunto de le- |

tras (ue se pronuncian en una sola emision
de voz,

- La silaba constituye el elemento inmedialo
de las palabras; y aunque no todas las silabas
duran el mismo tiempo, en la pronunciacion
de cualquier vocablo, el oido las distingue con
perfecta independencia unas de otras,

La silaba puede constar:

1.° De una vocal sola, como a, 0, ¥,
2. De una vocal y una, dos, lres o cua-
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gerundios, sicmpre que no vayan regidos de
olro verbo, dan lugar a proposiciones,

La clausula va contenida generaimenie €
lre dos puntos finales, Unas veces las clausu-
las van suellas; otras van sus micmbros enla-
zados por conjunciones y relativos, ¥ Jorman
periodos, |

Por extensa y complicada que sea la obré 2
literaria, siempre esta formada por una Se=
rie de cliusulas distintas con arregio al plan
y al estiio del autor, Por eso el verdadero
analisis debe comenzar por la cdusula, SEpas
rando en ella las diversas proposiciones € 4=
dicando las funciones que desemp.fan y S8

F

naturaleza. Después puede analizarse cadd
proposiciéon, descomponiendo sus lErminos e 8

invesligando la naluraleza y funcion de cada
uno de ellos, Por ultimo, pucden esludiarse
aisladamente las palabras, como signos de 138
ideas, :

Diccionario.—Llamase diccionario el libro-
en que por orden allabético se conliencn, de-
finen y explican lodas las palabras de uft
idiﬂ'ma. A _'_,"

Por sxlension se dice también diccionario @
calalogo numeroso de nolicias perlinentes o
un arte, ciencia o ramo de conocimienios =
manos ordenados alfabélicamente; pero entors
ces suele afadirse un calificativo, y asi dect-
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mos diccionario geogrdfico, cientijico, de agri-
cultura, elc. También son muy [recuentes los
diccionarios con la equivalencia y. signilicacion
de las palabras entre dos 1diomas, como Dic-
cLonarto latino-espadiol, espafiol-francés, elcé-

lera, _ F i
para conocer. bien un idioma hay que ma-
nejar mucho su diccionario, A él se recurre

trecuentemenle para conocer el signilicado pro-

- pio de las palabras y el modo de escribirlas,

Oracion y sus paries.—La [orma propia del
pensamiento humano es el juicio, o sea el aclo
por el cual el entendimiento alirma o niega
la relacion entre dos ideas, La expresién oral
w escrita del juicio se llamo en GGramitica
oracion. _

(lasificando las palabras por las ideas que
pepresenlan o por el oficio que en la oracion
desempenan, se reducen a eslas nueve clases:
nombre suslanlivo, nombre adjetivo, pronom-
bre, articulo, verbo, adverbio, preposicion,
conjuncion e inlerjeceion. i

Las partes de la oracién se dividen en va-
riables e invarwables. Se llaman variables las
que en virtud de ciertos accidentes gramati-
cales admiten alguna alleracion en su estrue-

ura, v son el nombre, adjetivo, pronombre, -
arliculo y verbo, Son invariables las que no

consienlen tales modilicaciones, como el ad-
verbio, preposicién, conjuncién e interjeccion
Entre las partes variables, el verbo es con-
jugable, v son declinables las otras cinco par-

tes variables de la oracion,

Cuestionario.—Del aliabeto: letras de que se
compone nuestro allabelo.—De la silaba y sus
elementos.—; Qué distineién § wede’ Jracerse
entre voz, palabra, diccién, lérmino y vocablo?
Clausula y su disposicion.—zA qué se llama
Diccionario?—;Qué es un juicio?—;Qué es

oracion ?—;Cudntas son las partes de la cra-
cién?—Partes variables y partes 'nvariables.

Aritmética, Geometria y Dibujo.

ARITMETICA

Programa.— Operaciones ariftméticns; con-
ceplo v clasificacion de estas operaciones; sig-
nos de las operaciones,

Adicién o suma; casos que conviene estu-
diar.—Tabla de sumar y su aplicacion, —Re-
glas para sumar.—Suma de decimales,.—Suma
indicada —Prueba de la adicion,

Sustraceidon o resta; casos que se :conside-
ran,—Aplicacién de la tabla de sumar,—Regla
general para restar.—Sustraccién de decima-
les.—Prueba de la sustraccién,—Propiedades
de la adicién y sustraccion,—Sumas y restas
indicadas,—FEl complemento aritmético,

Texto —Véase Aritmélica (segundo grado),
por D. Ezequiel Solana, y Tratado elemental
de Aritmética, por D. Victoriano F, Ascarza,

Observaciones.—1.* Repasar todo lo dic ‘0
en cl segundo grado sobre adicion y sus-
traccion; hacer eiercicios copiosos,
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28 (onstruir la tabla de sumar en forma
pitagirica, vy aplicarla a la suma de numeros
digitos y a la sustraccion cuando el sustraen-
do v el residuo son digilos,

3.8 _Demostrar con ejemplos las siguien-
tes propiedades:

a) Si se aumenta o disminuye un suman-
do, la suma queda aumentada o disminuida en
el mismo namero,

b) Si se aumenta o disminuye el minuen-
do, el residuo queda aumentado o disminuido
en el mismo numero; si se aumenta o dismi-
nuye el suslraendo, el residuo queda disminui-
do o aumentado, y si se aumenlan o disminu-
yen ambos, el residuo no varia,

Las alleraciones del residuo son del mismo
sentido que las del minuendo y de sentido
contrario al del sustraendo,

¢) " En la propiedad anterior se funda la
aplicacién del compiemeinto aritmético, Con-
siste en anadir a los dos términos (minuendo
y sustraendo) lo que haga falla para que el
sustraendo se convierta en la unidad seguida
de ceros, Fso aue hace falla se llaina «com-
plemento arilmeticoy. Una vez hecha esa su-
ma, para restar basla dism'nuir la suma del

~minuendo y complemento en una unidad del

orden del sustraendo,

Eiemplo: Restar 4 787 — 2 147; anadiendo

a los dos términes 7.855, resullard 12,640 —
10 000 = 2.640, Eslta ultima resta se hace ins
tanlineamente, Por eso se dice que en la prie-
tica el uso del complemento convierte ia resta
en ung suma,
a los Lerminos 7.853 resultard 12,640 — 10,000
= 92640, Esta aitima resta se hacé instanta-
neamenle. Por eso se dice que en la practica
el uso del complemento consiste la resta en:
una suma,

d) LI complemento de un niimero se ha-
lla sencillisimamente restando lodas sus cilras
de 9, comenzando por la iz _ulerda, y restan-
do la ultima ecifra de la derecha, de 10, En el
caso anlerior, vara hallar el compl: mento de
9147, diremos: de 2 a 9, van 7; de 1 a 9, van
8t de 4a 9 van b, vy de 7T a 10, van 3. Lon
un poco de practica, el complemento se escri-
be directamenle apenas se ve un numero, Y
por eso se emplea siempre que hay sumas y
restas varias, especialmente cuando %e em-
plean logarilmos en cdlculos de alguna com-
plicacion, Ejemplo: En una regla de lres com-
puesla se llega a esta fraccién [inal

12><1H><65>_<_1?:_
T oK 81D oY

y se resuelve de una sola vez sumando los lo-
garilmos de los factores del numcr.dor con
los complementos de los logarilmos correspoil-
dientes a los factores del denominador, Una
sola operacion basta,

4% (omprobar que para sumar a un nu-
merc una difercncia indicada, basta sumar el
minuchdo v restar de la suma e! sustraendo,
Ejentplot 128 + (64 — 14); se hace 128 + 64
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= 192, y 192 — 14 = 178, En electo; 128 +

(64 — 14) = 128 + 50 = 178,

0.% Comprobar gue la suma de dos nu-
meros, anadida a la dilerencia de los mismos
nuimeros, ¢s doble del mavor, Eiemplo: (12 +

8) + (12 — 8) = 24, Comprobar que la suma
de dos ntimeres disminuida en la diferencia
de los mismos es el duplo del menor, Ejemplo:

(12 + 8) — (12 — 8) = 16.

Ejercicios.—1.° Repetir los ejemplos de
sumas y reslas que hemos dado en los grados
anleriores, v los que damos mas adelante,

2.,° Plantear a los niios, segiin su des-
arroilo menlal, las siguientes preguntas o pro-
blemas: a) ; Por qué empezamos a sumar y a
restar por la derecha? —; Podriam s emp:zar
por la i1zamuierda?—Enunciar los inconvenien-
les que tendria.

b) Tenemos dos niimeros distintos, ;qué
haremos nara hacerlos iguales sin cambiar la
suma? (Quilar al mayor y afadir al menor la
milad de la diferencia entre ambos )

¢) Sabemos la suma de dos nimeros con-
seculivos; j;como hallaremos esos nimeros? (Se

quita 1 a la suma y se toma la mitad; ejem-

plo: suma 57, quilando 1 queda 56, la mitad
serd 28, los nimeros consecutivos son 28'y 29,

¢) Dice Juan: si me dan 8 naranjas t:ndré
lanlas como Maria; eésta contesta: si me las
.dan a mi tendré dobie que Juan, jCudntas
naranjas tienen Juan y Maria? (Juan, 16, y
Maria, 24).

Problemas complementarios

NOTA. Con este epigrafe publicaremos
[recuentemente series de prablemas que com-
prendan iodus 'as parfes de la Ariumeérica,
desde lus muy sencilios de iniciacion a elepa-
dos del tercer grado, para gue, sea cualquie-
ra el plan que el Maestro lleve, pueda utili
2arlos a su gusto. Aunque sean rmuy sencillos,
irdn resmellos simplemente para aherrar a
nuestros comparieros el pequifio trabajo de
hallar la solucion, y facilitaries asi la revision
de los resultados obtenidos por les nifios.
Damos estos problemas clasificados en sels
grupos, para que el Maestro que desee dictar
alguno de reg.a especial pueda hallarlo con
mas rapides. |

I.—Adicién y sustraccién.

1. Juarito nzcié en 1901 y tiene 6 afios
més que Lui<a. ;EL qué sfio nseié Luisa?
R.—Ean 1907.

2. Una persona shorra en el primer #ri-
m- stre del afio 65,75 pesetas; en el segnnde,
15 peset: 3 mds yue en el primero; en el ter-
cero, 12,25 nm.ds que en el primsro, y en el
euarto, tante como en el segundo y el terce-
ro reunidos. JCud: fo ahorra al =4 ?

R. - Primero, 65.75; segundo, 65 756+ 15 =

= 80,75; tercero, 65,75 + 12,25 = 7§; euar-
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to, 80,75 - 78 = 156R,75; total, 60,75

-+ 76 - 158,75 = 378,25. s
3. En una cags, Ja sala mide 12.15 mz2. |

alcoba, 1425 m?2; otra pizza. 10,25 ma, }’, la

cnnir;n, 11,75 m2. ;Cuél es la euperficie de g

casa

R.—12,15-}-14.25 }-10,25 411,75 = 48, 10.
4, Comp é up terreno por 9275 pesetag,

y lo vendi por 10.880 pesetas. ¢Cudnto he za-
nado si hice de gastos 280 preatas?

R.—Coste y gastos, 9.275 4 290 = 9.565:
ganancia, 10.890 — 9.565 = 1.325 pesetas, -

5. Un obrero impone en la Caja de Aho.
rros 3,25 pesetas la primera semana, 16,50 1a
segunda, 12,75 la tercera y 8,70 la cuarta,
Al cabo de un mes retira 11,75 ptas, ;Cudn-
to le queda? |

R.—Puso, en total, 3,25 416,50 --12,75 -
-+ 8.70 = 41 20; le quedan 41,20 — 11,75 =
= 29,45 pesetas. |

Il.—Multiplicacién y divisién.

6. Un comerciante compra 187 jamones a
25 prectas uno, Vende lu«g~ 656 a 45 pesetas.
38 a 40 pesetas, y los restantes a 35 pesetas.
(Cnarto gana?

R.—Coste, 187 X 25 = 4.675 pesetasn; ven-
primera, 65 > 45 = 2.925; srgunda,
38 >< 40 = 1 520; h# vendido 65 - 38 =103;

i le guedan 1%7 — 103 = 84; saca de éstos

84 >< 35 = 2.920 pes: ta=; importe de las ven-
tas, 2.925 + 1.520 42 920 = 7 365 pesetas;
ganancia, 7.365 — 14.675 = 2 690 pesetas, ’
7. Si ha habide 3 minutcs de diferencia
entre el mome¢nto en qu - se ha visto la luz
del reldmpago y aquel en que se ha oido el
ruido del trueno, ja qué distancia ha tenido
lugar la descarga eléotrica, sabiendo que el
sonido reorre 340 metros por segnndo?

R.—Tres minutes a 60 segundes sonm 180;
distancia, 180 >< 340 = 61.200 metros, 6
61.2 kilometres.

8. Un comerecirnte compra 3 dossnas de
conejos por 10,50 pesetas docena, Si vende
cada conejo a 1,75 pisetas, scudnte gana?

R.—La venta importa 36 >< 1,75 = 63 pe-
setas; 3><10,50=231,50; ganancia, 63 — 31,50
= 31,50 pesetas.

9. Un gitane ha comprado 6 caballos por
810 pesetas, y 3 usnos por 225. Ha vendido
esnda csballo por 115 pesetas, y cala asno
por 90. ;Cuinto ha ganado en conjunto?

R.—Coste, 810 4 225 =1 .035 pesetas; ven-
ta: caballos, 6 >< 155 = 930 pesetag; asnos,
3 >< 90 = 270; tot.l, 930 | 270 = 1.200; ga-
naneia, 1 200 — 1.035 = 1t5 pesctas,

10. Dividir 8.732 pesetas entre 12 perso-
nas, dando a una 15 pesetas més y a otra
1 p'setas menos. -

R.—Apartemcs las 15 que hemos de dar &
uno, y afiadamos las 7 que hemos de restar
a otro; quedan a repartir 8,732 — 15+ 7=
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=04, v & cada uno tocan: 8724+ 12 =727
aabas; UNO pendrda TR7 15 = T42; otro,
p'?;? L = ".72[], Jog niez restantes, a 727,
7-270; t.c-t.ﬂl, T4% —-i— 720 -I— T7.270 =R8.732 ptas.
11, Una coviners compra 3 kilogramos
de merlnza & 2,65 ¢l kilogramo; ps ga con un
pillete de B0 pee~tas, y con 0]l “sobrante del
billete adqui-re 5 lamgostas. JCuanto costaba
cada 1ap gnitu?
R.—Coste de 1o merluza: 3 >< 2,65 = 7.95;
Jo reetan: 50 — 7 95 = 42,05; coste de cada
Jangosta: 42.05: 5 = 8 41 pesctas,

=38

[I1.—Quebrados erdinarios,
2. Convertir en quebrados impropios los

- Lo 6

mi:l.:tusz-sa?? 9112 e
7 32 90
. — B ; . ﬂ -' -ln ]
| . I. R.- 1l 3 ?2" 9 ’ 3 7

13. Dos merhoros de gu.s consnuman, res-
pectivament=, 1353/, litros y 139 2[g litros
por hora; jenal se14 1 consumo de gas du-
rante la hora, ardizndo les dos mechesros?

1 5 e IR Lo ped e &
8 7R DR T 5 s
+ 139 = 274 litros; total, 274 —1—;—

~ 14. TUn premio d» 2.100 pesetas se reparte
entre €l patrén. el piloto y 10 tripul:ntes de

uma barcs, que han salvado & unos naufrs-

gos. El patrén recibe 1/, del premio, el pi-
loto 2/,; y el resto los tripmlantes, a partes
ignalis; jecudnto recibe ¢ida hombre?

R.—Sumando lo del patron y el piloto:
1 2 5 1 9 3

] e l L
g 5 Rk T R T 10’
-3 7

para los tripulantes 0 10 P%

queda

0
10
1§ ;
= 350; piloto,
2.100 ~1—25- = 380; tripulantes, 2.100 >< -1—.-?{-)-
= 1.470; a cada uno, 1.470: 10 =147 pesetas.

15. (Cuintas horas son los 2/; de un dis?

R —El dia ticme 24 horas; 24 < i

2
8 8
= 6 horas.
16. Si lcs 3/, de metro de una tela de raso
Suestan 12 pesctsas, ga comeo resulta el metro?

" 12 : 3 _523-{12_*_

- 3
razonarse asi: si 3/, cuestan 12 ptas., !/, cos-

e
——

— 16 ptas.; puede

que es la

4
3 73
48

3
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GEOCRAFIA

Programa.—La Tierra y la Luna asironomi-
camonle consideradas,—Die los eclipses,

Eslera armilar; globos v mapas,—Longitu-
des y latitudes geogralicas,

Texto,—Véase Lecturas cientificas, El Cie-
le, por D, Vieloriano Y, Ascarza,

Cronologia,—Calendario.

No hemos de insistir hey en las prucbas de
la redondez de la Ticrra, aunque conviene
recordarlas; y hemos de (ralar especialmen-
le en nuestra leccién de los movimientos «e la
Tierra y las consecuencias de eslos movimien-
los,

La Tierra gira de Occidente a Oriente, al-
rededor de su eje, con movimienlo uniforme,

" dando una vuclla cada veinticuairo horas, Esle

cs su movimiento de rotacion,

La Tierra gira ademadas alrededor del Sol,
deseribiendo una elipse en el término de 9569
dias v seis horas proximamente, Este es su
movimiento de traslacion,

Son pruebas experimentales de la rolacion
de la Tierra el achatamiento de sus polos, los
vienlos alisios, la caida de los cuerpos desde
cierta altura que se verifica hacia el E, y la
analogia con los demds planelas.

Son pruebas de la traslacién el ser la masa
del . Sol enormemenle mayor que la de la Tie-
rra, el movimiento de los saléliles en tormo

de los planetas y los pequenos movimientos

de las estrellas con los planelas comparados.
La velocidad con que la tierra eleclua su
movimiento de traslacién es de 34 kilometros
por segundo,
El movimienlo de rotaciéon de la Tierra pro-
duce la sucesion de dias y de noches; el mo-
vimiento de traslacién origina las cualro es-

“taciones del ano: primavera, estio, otofio e 1n-

vierno,

La inclinacién de la érbita de la Tierra for-
ma, con el plano del Ecuador, un éngulo de
9%° y 98°, v, por lo tanto, la Tierra, en' su
traslacién corta a la elipse

. de su orbita en dos punlos, que se llaman

i+ T R — L el

o e A —— ew A E R 14

— 16 ptas.

punlos equinocciales (es decir, de nochcg
iguales), que corresponden al 21.de marzo Y
al 21 de septiembre, Los puntos mis exire-
mos o de mayor inclinacién se llaman puntos
solsticiales, v corresponden al 21 de junio y .
22 de diciembre.

Para comprender cémo se verifica la suce-
sion de dias v de noches, basta saber: que la
Tierra es constantemente alumbrada por el
Sol en la mitad de su super:icie, en lanto que
la otra mitad permanece a oscuras, Los dias
v las noches son iguales en el Ecuador; pero
van siendo mids o menos largos, sefiin nos
apartamos de él. En los Polos, ¢l dia dura
seis meses y la noche otro tanto, La desigual-
dad de los dias y de las noches se debe a
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la inclinacion del eje de la Tierra sobre la
celiplica,

el movimienlo de rotacion de la Tierra
deducimos que constantemente permanece la
mitad de la superficie del plancta iluminada
y la otra mitad oscura, corriendo incesanle-
mente la noche tras el dia alrededor del globo,

Hay, pues, un hemislerio iluminado y otro
oscuro. En el equinoccio de primavera, la li-
nca de los centros del Sol y la Tierra corta
al Ecuador, y dentro del hemisferio iluminado
queda exactamenle la mitad de cada paralclo,
En el solsticio de estio, el polo del hemisle-
rio iluminado cae en el hemisferio Norte, vy,
por tanto, todos los paraleios de este hemisle-
rio tienen mds de su mitad en la parte 1lumi-
nada v log dias son mayores aue las noches, y
al revés en el hemisferio Sur, En el equinoceio
de otofo esldan las cosas como en el de prima-
yera, v en el solsticio de invierno al reves que
en el de verano, _

He aqui un cuadro de la mixima y mini-
ma duracién de los dias y las noches a di-
versas lalitudes:

Latitudes. Dia mas largo. Dia mas corto.
1AL SRR R - e | B 12 h: 0 .
1 ] g RO TG |-, ROV AR R N R s
74 LSS SR [ 380 R 10 » 47 »
il St S A - G S P 10 » 4 »
o D e RO T, | B T e 9 » 9 »
5 e Al 1 e T G W
T S | (R S 1 5 » 30 »
raAl S N Bl T, S I O » 0 »

A pa tir del cfreulo polar:

Latitudes. El sol no se pone. El sol no sale.
70°.. ..  Durante 65 dirs Ll 60 ias
| » 134 » » 127 »
eu> 2N i » 186 » » 18, »

La variedad de estaciones depende del mo-
vimiento de (raslacion de la Tierra y de la
oblicuidad (66 grades y medio), que con «l
plano de la ecliplica forma el eje de la Tie-
rra, La ecliptica, por otra parle, lorma con
¢l Beuador un dngulo de 23 gradoes y 28 mi-
aulos,

La variedad de estaciones se explica por el
movimiento de traslacién y por la inclinacion
del eje de la Tierra sobre su érbila, Si el eje
fuera perpendicular, no habria est.ciones; pe-
ro como esld inclinado 25° y 28’ sobre el pia-
no de la 6rbita, resulta que sobre una region
de la Tierra los rayos solares caen perpe.di-
cularmenle v oblicuos sobre otra, leniendo la
primera el verano y la olra el invierno, Kkl
paso de una a otra de estas dos estaciones ex-
tremas lorma las inlermedias, primavera Yy
otono, La desigualdad de las eslaciones proce-
de de que'la érbita de la Tierra no es circu-
lar, sino eliptica, y ocupa el Sol uno de los
focosys o & . .
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-te puede decirse que eslan a igual distanciy

i 1
Las épocas de mayor y menor lem peratyp,
no coinciden con los solsticios y son dislin.
las para cada localidad, Muy aproximadamey.

del solsticio y del equinoccio, v por eso sypln
oirse con Irecuencia que las estaciones se p.
trasan,, |

Ejercicios,—1.° Observar en un globo fu.
rrestre arlificial los efectos del movimienty

‘de rolacion respecto a lo luz.

2.0  MHostrar a los niios en una esferq gr-
nmalar como se verifica la sucesion de lus es-
laciones,

Cuestionario.—;Cudl s Jla forma de la Tje
rra’?—; Gomo se nos aparecera la Tierra mi-
rada desde la Luna?—jQué pruchas ‘aducia-
mos en lecciones anteriores acerca de la re-
dondez de la Tierra?—;tudl es el moyimien-
lo de rotacién de la Tierra?—; Cudl es el mo-
vimiento de traslacion?—Decid alzunas prue- -
bis experimentales de la roiacién de la Tie
rra.—Decid algunas pruebas sobre el moyi-
nienlo de trasiacion,—y Gon qué velocidad ha-
ce la Tierra su movimiento de traslacion?

; Qué es lo que produce el movimiento de
rotacion?—; Qué produce el dnovimiento de
traslaciéon?—; A qué llamamos puntos equinoe-
ciales?’—; Cudles son los punlos solsliciales?
Explicar con el globo a la vista por qué los
dias y las noches del Ecuador son iguales ¥
va creciendo la desigualdad hasta legar a
los polos.—; Cudl es la duracién de los dias
en ¢l Beuador?—jCuédl en los polos?—;gDe
qué proviene esia desigualdad?—ubservacio-
nes acerea del movimiento de rotacion de la
Tierra.—; De qué depende la variedad .de es-
laciongs?—;Como se explica la variedad de
estaciones?—LEslaciones extremas y eslaclones
intermedias,—; De qué procede la desigualdad
de las estaciones?—Relaciones entre las esla-
ciones y la temperatura, |

o ow
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Ciencias Fisicas, Quimicas

y Naturales < ol
FISICA ;
Programa.— Proptedades de los Ccuerpos; I

impenetrabilidad, divisibilidad, pos

sxlension
s e fuerza de mer-

rosidad, elasticidad, inercia;
cla v su conceplo, .

Movilidad v movimiento,—Clases de movi=
mienlo; movimiento uni.orme y uniformemens==
le variado:; leyes, ejempios y problemas, :

Texto —Véase Nociones de Ciencias Fie_r'-.i#ﬂ#‘ii
Quimicas y Naturales y Tratado elemental d¢
Fisica. , por D, Vicloriano ¥, Ascarza, |

Propiedades de los cuerpcs,—Enumerarias
como en el gegundo grado, fampliando los.
ejemplos especialmente en divisibilidad de md-
terias olorosas, ni se perciben al lacto, €&
fios idea de que, efeclivamente, lcs CLEEPES
estan compuestos de . partes tan -uiiles, g
pequefifsimas, (que no se ven <0mo €n !as‘ﬁ |
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terias 0lorosos, ni se perciben al tacto, cled-
tera. Lo ]"'ﬂlﬁlﬂﬂ cabe L[{i‘[:H‘.Lh} la .rl.;f-..“ﬂ“ﬂ“h
suvas variedades y aplicaciones se explican
en el texlo,

La inercia es la incapacidad de los cuerpos
Jard mudil’i{:arrsu _es.L;.ldn le ™ 913 A2 1r-
vimiento por si mismos.

Un cuerpo quieto no se puede mover sin
ana .uerza ;ue lo impulse.

Un cuerpo en movimienfo no se puede de-
tener sin una fuerza que se oponga al movi-
miento,

La fuerza necesaria para moverlo, o para
delenerlo, se llama fuerza de inercia, Real-
mentle, esta Irase «luerza de inerciay es po-
radéjica, poraue los dos conceplos de [uerza
v de inercia son contradictorios; pero una
vez explicada se comprende claramente.

La fuerza de inercia suele calcularse en el
produclo del peso o masa del cuerpo por &
velocidad que lleva. |

" Por esa razén, cuando la masa es grande,

. comn en los lrenes, es tan dificil pararlos o

. echarlos a andar, y en caso de un chonue los
eleclos son desaslrosos.

En el caso de un proyectil, que lleva velo-
cidad muy grande, la Iuerza de mercia es
también enorme y los dafios o ¢ectos que
causa son considerables,

Hagase nolar a los nifos cémo los perdigo-
nes lanzados con la mano apenas hacen dano,
v disparados con un arma «de luego produ-
cén muertes; como una azada «(dejada caer so-
bre la lierra, o apretando con ella, apenas
penetra en el suelo, y lanzada con velocidad
ahonda mas o menos; c¢émo para meler un
clavo en pared dura no basta apretar luerle-
mente, sino que es menester golpear violen-
lamente con el martillo, ete, Llimese la aten-

- ¢ion  sobre olros fendmenos andlozos aue se
presenlen -naturalmente,

)

Movimientos, —Repasar concienzudamenie

| dos conceptos y delinieiones precisas e mo-

A wvimienlo e¢n general, de movimicnto unilerme
¥ de velocidad, expuestos va en los grados an-
leriores, aclarandolos con ejemplos,

Movimientcs uniformemente variado —IHecho
©sto, entremos en el movimriento uniiormom n-
le variado, que e¢s muy inleresanie, porque
es el que recorren los cuerpos al caer libre-
mente ¢n el espacio 'o al rodar por un plano
inclinado, salvo la resistencia del suelo,

Sea una pelota o una rueda que cae por
una pendiente uniforme. En el primer segun-
do adquiere velocidad d= 0,25 m_; en el segun-
do: inmediato aumenta esa velocidad en olros
0,25, v, por tanlo, tiene ya la de 0,50 m_; en
. ¢l tercer sequndo aumenta otros 0,25 m., Y,
~ por tanto, lleva la de 0.75 m., v asf sucesi-
vamente. En cada unidad de tiempo, la velo-
cidad aumenta en 0,25 m., siempre lo mismo;
£5¢  movimiento ¢s uniformemente variado,
Ademds, en ese caso, como la velocidad va
aumentando, es uniformemente acelerado. Si
lanzamos con fuerza la misma rueda haca

de Educacion, Cultura vy Depoite
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arriba_ con velocidad de cuatro metros por se-
gundo, en ¢l primer segundo perdera 0;25
melro, v quedarda reducida a 5,70: ¢n el se-
. gundo inmedialo perderd otros 0,25 m, y que-
dara en 3,50 m_; en ¢l tercero quedard reduci-
do.a 9,25, ele,, y esle movimienlo es también
uniformemenle variado, pero relardado.

La cantidad que varia la velocidad, sea au-
mentando o disminuyendo_ se llama acelera-
clon '

in el ejemplo anterior, la aceleracién es
0,25 m, por segundo. En el movimiento ace-
lerado, la aceleracion se suma a ia velocidad;
en el retardado, la aceleracién se resta de la
velocidad.

Del ejemplo anterior se deduce [icilmente
(que la velocidad en el movimiento uniforme-
mente wvariado crece o disminuye como. los
tiempos, y esta es una ley del movimiento,
En el ejemplo anterior, la velocidad, que en
el primer segundo es 0,25, en el cuarto sera
4 x 025 en el décimo 10 x 0,25, y asi su-
cesivamente,

El espacio recorrido con movimiento uni-
J formemente variado es igual a la velocidad
media mulliplicada por el tiempo. En el ¢jrm-
plo anterior, la velocidad empieza siendo 0, y

I—————__ CS— .

a los 10 segundos es 10 x 0,25 = 2.5 m.; la
velocidad intermedia entre 0 y 2,50, o sea la
0 >¢ 2,5

= 1,25 metros;

velocidad media es 5

y multiplicado por 10 segundos resulta que el
camino recorrido en ese tiempo es 18 por 1,25
igual 12,5 metros, _
liplicado por 10 segundos resuita que el cami-
i no recorrido en ese Liempo es 10 x 1,25 = 12,5
melros.

Como se ve en ese mismo ejemplo, la velo-
cidad media, cuando se parte de 0, es preci-
samente la mitad de la velocidad adquirida ¢n
el ullimo segundo que se considera, Asi, pues,
¢l espacio recorrido por un cuerpo con Imovi-
miento uniformemente wecelerado, que fparte
del reposo, es la mitad de la welocidad adqua-
rida en el dlbimo segundo multiphicada por
el Liempo.

Fsle es el caso de los cuerpos que caen €n
¢l espacio libremente. La variacion de la ve-
| lacidad, o sea la aceleracién producida por
la atraceion de la Tierra, es 9.8 metros por
segundo; no se olvide este numero, que tiene
muchas aplicaciones,

Veamos algunas: Queremos saber, por ejem-
plo, qué veloadad adquiere en 10 segundos
una piedra soltada de lo alto de una torre;
diremos: variacién, por segundo, de la velo-
cidad, 9.8 metros, que es la que adauiere en
el primer segundo; en el siguiente sera
9 x 9.8: en el tercero 3 x 9,8, v en el déci-
mo la velocidad serd 10 x 9,8 = 98 melros
por segundo. Saly

Queremos saber qué camino ha recorrido en
esos diez segundos, v diremos: mitad de la
| velocidad adquirida, 49 metros: caming Teco-
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rrido, o sea produclo de este niimero por | R.: 1. KEspacio, 1,200 metros: duply de
10. serd 49 % 10 = 490 metros. | ese espacio, 2.400; aceleracién, 9,8: 9 K00 .

De lo dicho se deduce que primero se halla
la velocidad media multiplicando la acelera-
cion por ¢l tiempo y tomando la mitad del
producto, lo cual es lo mismo que tomar des-
de luego la mitad de la aceleracion 4,9 vy
multiplicando por el tiempo; luego se mulii-
plica por el liempo, es decir, se multiplica
por el liempo dos veces sucesivas, que es tan-
to como multiplicar por el cuadrado del tiempo,

La regla, puecs, cabe enunciarse asi: «Para
hallar el espacio recorrido por un cuerpo, con
movimienlo uniformemente acelerado, se toma
la mitad de la aceleracién v se multiplica por
el cuadrado del tiempo,y

n el ejemplo primero, aceleracién (,25;
mitad 0,125; tiempo 10 segundos; cuadrado
de 10 es 100: camino recorrido sera 0,125 x
130 = 12.5 metros.

En el ejemplo segundo, aceleracién 9,8; mi-
lad 4,9: tiempo 10; cuadrado 100; el camino
recorrido sera 4,9 x 100 = 490.

Formulas: Si1 llamameos, como es costumbre,
v a la velocidad en metros, g a la aceleracion
y t al liempo en segundos. las leyes -anterio-
res podran escribirse asi:

Vi ke =t

y de aqui se deduce que
2e

g

o sea: el duplo del espacio recorrido, dividi-
do por la aceleracién, da de cocienle ¢l cue-
drado del tiempo empleado en recorrerio,

S1 exltraemos la raiz cuadrada de ese co-
ciente, tendremos el liempo,

Ejemplo: De una torre que liene 500 metros
de altura dejamos caer una piedra; se pregun-
ta cuanto tardara en caer al suelo. Diremos:
el camino es 500 metros; ei «doble serd
1.000 metros; la aceleracion es 9,8 melros;
si dividimos 1,000 entre 9,8, tendremos de co-
ciente 102,04, que es el cuadrado del tiempo,
Si extraemos la raiz cuadrada de 102,04 nos
dard 10,1, es decir, que tardari la piedra en
llegar al suelo 10 segundos de tiempo y una
décima de segundo,

Cuando choque con el suelo tendrd una ve-
locidad de 98 x 10,1 = 99 kilémelros, y s
el peso es de 5 kgs, la Tuerza de inercia, des-
arrolla en el choque serd 5 x 99 = 495 ki-
logramos, . '

kn cambio, si la misma piedra cayese de o
melros de altura, la fuerza desarrollada en el
choque seria solamente de 49,5 kilogramos.

Problemas: 1.° En una mube que esta a
1.200 melros de altura se forma granizo grue-
so que cae a lierra; se pregunla: 1.°, tiempo
que tarda en caer; 2.°, velocidad en el momen-
lo del choque, y 5.°, Iuerza de inercia que
desarrolla en el choque suponiendo un peso
de 15 gramos.

t2 —

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte

B . e

PS8 = S

J,8 = 249,92, y extraida la rafz cuadrady pe.
sullan 15,68 segundos, que es lo que tard, Er;
llegar a tierra el granizo, 2.° La velocidag
adquirida serd 9,8 x 15,68 = 153,66 metrps
5.2 La fuerza de inercia serd 0,015 kilgaps.
mo, multiplicado por la velocidad 153 66 *ﬂ
sea 0,015 x 153,66 = 2,305 kilogramos, e
decir, que con su pequefiez de 15 gramos 1'desh
arrolla una fuerza equivalenle a una pieidry
de 2.505 gramos que cayese de un meiry de
altura. (Haganse rellexiones sobre el dang de
10s pedriscos y su causa mecdnica,)

2, De una torre se deja caer una piedry
que llega al suelo en 4,5 segundos; ; cudl es
la altura? |

R.: La altura es el espacio recorrido, o sea
4,9 muitiplicado por el cuadrado de 4,5; cua-
drado de 4,5 es 20,25, y, por consiguiente,
el espacio serd 4,9 x 20,25 = 99,225 metros.
(Hagase notar como podemos calcular alturas
inaccesibles sin  instrumentos de medir lon-
giludes; basta tener un reloi aue maraue se-
gundos, v a falta de ello, hacer un péndulo
con una cuerda, como veremos mas adelante )

5.° Hallar la pro'undidad de un pozo sa-
biendo que un cuerpo tarda enn caer hasta el
londo 6,2 segundos,

R.: 49 x 6,2 x 6,2 = 88,556 metros,

4.°. Se dispara una bala verticalmente y tar.
da en caer 35 segundos después de dispara-
da; ;a qué allura ha llegado? -

R.: Durante la subida lleva movimiento re-
tardado, y a la caida acelerado; en cada uno
emplea la milad del tiempo, o sea 17,5 segun-
dos; la altura serd, por consiguiente, 4,9 X

17,5 x 17,5 = 1.500, 625 metros.

Mullipliquense los problemas sim mads iyue
. variar los datos. |
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